

Diplomová práce Rekognice osob ve světle judikatury českých soudů

Abstrakt

Diplomová práce se zabývá tradičním kriminalistickým institutem zvaným rekognice, jak jej upravuje česká právní úprava v § 104b zákona č. 141/1961 Sb., o trestním řízení soudním. Práce je rozdělena do pěti částí, které jsou soustředěny do tří větších celků.

V první části jsou popisovány jednotlivé atributy rekognice, jako například subjekty, které se rekognice účastní, funkce, znaky a fáze rekognice, jakož i vymezení k ostatním tzv. zvláštním způsobům dokazování.

Ve druhé části je provedena mezinárodní komparace české právní úpravy rekognice se zahraniční právní úpravou, konkrétně s úpravou slovenskou, italskou, polskou a anglickou. V rámci komparace je rovněž poukazováno na ta ustanovení v zahraničních právních předpisech, která dle autora práce představují přesnější a dokonalejší právní regulaci.

Třetí část obsahuje analýzu rozhodnutí českých soudů (jak ústavního soudu, tak i soudů obecných) týkajících se rekognice, kdy tato rozhodnutí významným způsobem ovlivnila českou kriminalistickou praxi. Příkladem může být rozhodnutí, které jasně stanovilo, že poznávaná osoba má povinnost se rekognici podrobit, a to v režimu, který lze nazvat "režimem pasivním". Další rozhodnutí, které lze zmínit, se týká dostatečné podobnosti figurantů s poznávanou osobou.

Čtvrtá část práce popisuje akademické úvahy nad některými vybranými spornými oblastmi úpravy rekognice, jako je například možnost uložit poznávané osobě zákaz, aby zásadním způsobem neupravovala svůj vzhled ve snaze zmařit možnost rekognici provést.

V páté části je nejprve stručně popsán legislativní vývoj českého trestního řádu jako celku spolu se zaměřením na vývoj právní úpravy samotné rekognice. Následně jsou analyzovány návrhy rekodifikační skupiny, která měla za úkol připravit kompletně nový trestní řád, který by odpovídal potřebám moderního českého trestního procesu. Bohužel v průběhu vzniku práce se ukázalo, že na takovémto postupu není politická shoda a namísto toho bylo rozhodnuto, že se vývoj bude ubírat pouze dílčími novelizacemi. I přesto je navržené paragrafové znění dle názoru autora práce kvalitním legislativním dílem, proto jeho jednotlivá ustanovení analyzuje a vyjadřuje k nim své stanovisko. Až na výjimky doporučuje převzít navržené znění do novelizačních úvah. Sám autor pak nad rámec analyzovaného předkládá některé své vlastní novelizační návrhy, o kterých je přesvědčen, že by dále zdokonalily úpravu rekognice.

Klíčová slova

Rekognice - Zvláštní způsob dokazování - Kriminalistická metoda identifikace